

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вяткиной Натальи Александровны «Врач и пациент в период постсоветской трансформации российского здравоохранения (социально-антропологическое исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.07 — этнография, этнология и антропология).

Трансформации социальных институтов, начатые в конце предыдущего столетия, происходили на фоне глобальных социально-политических и культурных перемен, сопровождавших переход от старого советского формата функционирования общества к новому типу отношений между государством и его гражданами. Этот переход не был безболезненным, в социально-значимых сферах он вызывал наибольшее напряжение и недовольство участников.

В системе здравоохранения происходило радикальное реформирование социально-экономических оснований функционирования медицинских организаций, введение страховой модели реализации медицинской помощи. Появление новых формальных норм и правил взаимодействия между врачом и пациентом предопределило изменение коммуникативных практик, принципиально отличных от практик советского периода.

Продолжающаяся модернизация системы здравоохранения выводит на повестку дня все новые вопросы, требующие от исследователей не только срезовой оценки происходящего, но и детализированного анализа социальных процессов в их исторической ретроспективе. Несмотря на очевидную актуальность и практическую значимость тематики в отечественной литературе не много работ, преследующих своей целью социально-антропологический анализ истории медицины и здравоохранения, что отчасти может быть связано с трудоемкостью такого рода исследований. И в этом смысле диссертационное исследование Н.А. Вяткиной, несомненно, вносит существенный вклад в работу по заполнению лакун междисциплинарного гуманитарного знания в представленной тематике.

Теоретические построения автора основаны на представлениях, сложившихся в рамках ряда смежных дисциплин. Опираясь на результаты проведенного обзора литературы, представленной трудами авторитетных российских и зарубежных ученых, диссертант находит необходимые опорные точки для построения методологии собственного исследования, создания его уникального дизайна. В практической части своей работы автор использует солидный массив эмпирических данных, проанализированных методами традиционно используемыми представителями антропологии и социологии (интервью, включенное наблюдение).

Комплекс использованных диссертантом теоретических подходов и эмпирических методов позволил представить общую картину того, как происходило изменение паттернов взаимодействия врачей и пациентов, обозначить специфику отдельных исторических периодов в



рамках рассматриваемого отрезка времени, описать соответствующий периодом социальный контекст. На основании проведенного анализа автор предлагает собственное, убедительное объяснение основных причинно-следственных связей наблюдаемых трансформаций.

Масштаб поставленных диссертантом задач и сам замысел, безусловно, впечатляют, хотя именно это ставит работу в ряд междисциплинарных исследований, сосредоточенных на описании общих трендов и жертвующих анализом деталей. Представляется, что богатый эмпирический материал, собранный Натальей Александровной – биографические интервью, on-line опрос и наблюдение коммуникативных практик в цифровом пространстве, – позволяет продолжить аналитическую работу по изучению современных тенденций цифровизации медицины и медицинского знания, влияния этого феномена на динамику коммуникативных процессов в системе «врач-пациент».

Не приходится сомневаться в том, что имеющиеся исследовательские перспективы будут реализованы: автор диссертационного исследования имеет опыт научной работы в избранной тематике, отраженный в соответствующих публикациях.

В целом, как свидетельствует автореферат, работа является самостоятельным, законченным исследованием, отвечающим требованиям ВАК РФ, а ее автор, Наталья Александровна Вяткина, заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Кандидат социологических наук, доцент,  
старший научный сотрудник сектора социологии здоровья  
Социологического института РАН – филиала ФНИСЦ РАН,  
Санкт-Петербург, Россия

Бояркина С.И.

Бояркина Сания Исааковна

Контактные данные:

Социологический институт РАН – филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук

Почтовый адрес: 190005, Санкт-Петербург, ул. 7-я Красноармейская, д. 25/14

Телефон: +7 (812) 316 2496, +7 (812) 316 3270

Электронная почта: s.boyarkina@socinst.ru



Подпись руки Бояркиной Сании Исааковны  
ЗАВЕРЯЮ  
Заместитель директора по общим вопросам СИ РАН – филиала ФНИСЦ РАН И.В.Никанорова  
«02» июня 2022 г.